

රත්තරන් බණ පොතෙහි හමුවූ අචලෝකිතේශ්වර පුරාණය...

20 වැනි පිටුවේ

පුරු පාරමිතාව යනු සැරැස්ම පුණ්ඩරික ලලිත විස්තර ලංකාවකට සුඛය වැනි මනාසාන බුද්ධාගම අතිසත්තියක්වන පත් සුඛ ඉහරින් පත් වන අතර, ජේතවන විහාර කුමාරයන් හමුවී ඇත්තේ පුරු පාරමිතාවේ පැවැත්ම සනාථ කළ පුරු පාරමිතා සුඛයයි. සනාථිත පුරු පාරමිතාව මනාසාන බුද්ධාගම පුණ්ඩරිකාවට පත් වීමට පර්යාය නමින් හැඳින්වූ සුඛවලින් එකකි.

මෙය සංස්කෘති භාෂාවෙන් ලියන ලද ක්‍රිස්තු වර්ෂ 9-10 සියවස් වලට අයත් සිංහල අක්ෂරලිපි ලියා ඇත. මුල් සංස්කෘත වටහා අස්ථාන ගනවී ඇති විශේෂයක් සහ විහාරය එහි අනුමැතිය ලබා ඇත. එහි පත් 9෫, 137 ඇති බව කියැවේ. මහා වංසයේ සඳහන් වැරදි සිලා කල රජුන්ගේ කලයේදී කඩරට සිට පැමිණි මෙහෙයුරු ගෙන එනු ලැබූ වර්ෂාවල මෙම පුරු පාරමිතාව බව සම්බන්ධ කියැවේ. එම මෙහෙයුරු ගෙන ආවේ මෙහෙයුරු වර්ෂාව බව නිකාය සංග්‍රහය සඳහන් කරයි.

මනාසාන සුඛ ස්වභාවය නිදහස් කිරීම පිළිබඳ සාක්ෂි මීට පෙර හමුවී ඇත. නිදසුනක් වශයෙන් මිහින්තලේ ඉදිකටු පැයකින් කිලෝමීටර කි. 8 හා 9 සියවස්වලට අයත් අතුරින් කිහිපක් ඉටු මහ ලිපිත ලද පුරු පාරමිතාවේ කුඩා කොටස් හමුවී ඇති බව මහාවංසයේ සඳහන් කර ඇත. මෙහි මහා සඳහන් කරයි. එහෙත් ජේතවනාරාම රත්නේ ඉටු හමුවූයේ ඉටු භාජනාසන බහා විහාර දොරෙහි භූමියේ වලලා කිවිඳිය. එහෙයින් මෙය පුරු පාරමිතාව සම්පූර්ණයෙන්ම ලිඛිත සුඛවල කළ අවස්ථාවක විශේෂයෙන් අනුරාධපුර

අවසාන කාලයේ ඇතිවූ සොළී ආක්‍රමණයේදී ආරක්ෂාව සඳහා සැලකිය යුතු දැනට අනුමාන කරනු ලැබේ. මෙම රත්නේ ඉටු දැනට ලංකාවෙන් හමුවී ඇති දීර්ඝතම සංස්කෘත අචලෝකිතයයි.

(අනුරාධපුර රත්නේ ඉටු මහා සඳහා රජයේ ඉදිරිපත් කිරීම)

කතුවහල 8, ෪7-53-2001

මහාවංසය වන්දනා විභූතියෙන් මහා ලංකාවේ මෙහි සිටින සංකල්පය පිළිබඳ ග්‍රන්ථයේ මෙසේ සඳහන් කරයි.

පළමුව ඉන්දියානු වර්ෂ දහයක් විසින් ශ්‍රී ලංකාවට හඳුන්වා දුන් මානුෂික මෝඩසන්ඩ සංකල්පය හා එම මෝඩසන්ඩ වන්දනාවයි. මෙමග්‍රා මෝඩසන්ඩයන්ට එහි විශේෂ තැනක් හිමිවිය. එසේ වුවද මිළඟට බුද්ධත්වය සිටින්නන් ඒ මෝඩසන්ඩයන් විමන් සිංහල මෝඩසන්ඩයන් මෙමග්‍රා බුද්ධත්වය දැක්වීමට අවස්ථාවෙන් සිටිමින් නිසා, මෝඩසන්ඩ මනාසානිකයන් ක්‍රියා, 3 වන සියවස සමයේදී ශ්‍රී ලංකාවට මවුන්තේ මෝඩ සන්ඩයන් හඳුන්වා දුන්හ. මවුන්තේ මෙමග්‍රා හැර අනෙක් ගත් දෙකාව මහානි මෝඩසන්ඩයෝය. දැනට ක්‍රියාත්මක අචලෝකිතේශ්වර හෙවත් නාට මවුන් අතර මුල්තැන ගනී. එම මෝඩසන්ඩයෝ මහා කැරුණේ නිකායන්හට කැමැත්තට පත් නිකායේ සුඛ හැර මහා සුඛය පත් සන්ඩයන් බුද්ධත්වය කර ගොනු කිරීම හා මවුන් ආරක්ෂා කිරීම හමු වූයේ බව සඳ ක්‍රියා කරන්නන් වෙති. මෙහි සුඛකිරීමට මවුන් ඇති අතිමනුෂික බලය අනතිවන නිසා මෝඩසන්ඩයන්ට මහා බලයක් මතු වීමට හේතුවිය. මුත් වන්දනාව මහා විහාරිකයන් මනාසාන මෝඩසන්ඩ සංකල්පය දියුණු කළහ. එසේ වුවද අචලෝකිතේශ්වර

ඉහලින් මතු වීමට එකද මනාසාන මෝඩසන්ඩයකට වත් නොහැකි වූ බව පෙනේ.

සිරිවැවට එක්තරා කැලයක් මෙමග්‍රා හා අචලෝකිතේශ්වර සම තත්වයෙන් සැලකීමට සිංහල මෝඩසන්ඩයන් පුද්ගල සිටියහ. ඒ තත්වය වැඩිකලී රුමානව නොහැකි විය. අචලෝකිතේශ්වර මුළු සිංහල මෝඩසන්ඩයන්ගේ මුළුමනක් වූ මෝඩසන්ඩයන්ට වඩා වැඩිය. මුත් පුරාණ (18 වැනි සියවස) වන විට පැස්ලේවට බුද්ධත්වය විශේෂයෙන් මනු හඳුන්වා ලැබූහ. මීට කලින් 15 වැනි සියවසේදී පමණ මනුගේ අලුත් අවකාර අවස්ථා හඳුන්වා දී තිබේ. ඒ අවට අයත් වන්නේ කිහිපු දේවවදු හා දේවතාවයෝය. එමගින් කිහිපක් අතර ද අචලෝකිතේශ්වර මලලාමක් ඇතිකිරීමට මෝඩසන්ඩයන් අතර එම අවකාරවලට ද තැනක් ලැබුණි.

අචලෝකිතේශ්වර දේශිකයන්ගේ ගන්තා ලද මෝඩසන්ඩයන් මෙහිදී දැකිය හැකිය. අවසාන වශයෙන් මහාවංසයට පැමිණි මෙමග්‍රා ද අචලෝකිතේශ්වර ස්වරූපයක් ගනී.

අචලෝකිතේශ්වර දේශිකයන්ගේ ගන්තා ලද මෝඩසන්ඩයන් මෙහිදී දැකිය හැකිය. අවසාන වශයෙන් මහාවංසයට පැමිණි මෙමග්‍රා ද අචලෝකිතේශ්වර ස්වරූපයක් ගනී.

(ශ්‍රී ලංකාවේ මෝඩසන්ඩ සංකල්පය - කතුවහල 8, ෪7-53-2001)